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BIOLOGIA
JULIO 2019
OPCION B

Ejercicio 1. (Calificacién méxima: 2 puntos)

Respecto al agua:

a) Dibuje cémo se forman los enlaces por puentes de hidrégeno entre dos moléculas de
agua. sPor qué estas moléculas forman enlaces por puentes de hidrégeno?

b) Indique 4 propiedades del agua que se deben a su tendencia a formar puentes de
hidrégeno.

c) Explique la diferencia entre ésmosis, difusién y didlisis

Solucién:

a) La molécula de agua presenta enlaces o puentes de hidrégeno, puesto que presenta
una fuerza electrostética atractiva entre los dtomos de hidrégeno y los electrones
ubicados sobre el dtomo de oxigeno. Se crea un dipolo H H
entre el hidrégeno y el oxigeno. L

b) Algunas de las propiedades son: elevada tensidn H‘o’H
superficial, disolvente universal, elevada cohesién entre -
sus moléculas y elevado punto de ebullicién.

c) Osmosis: paso de agua a través de una membrana semipermeable desde un medio

hipoténico a un medio hiperténico para equilibrar ambos medios.

Difusién: Paso de soluto y disolvente a través de una membrana semipermeable a
favor de gradiente. En este caso, el soluto suele estar disuelto.

Didlisis: Proceso de separacion de particulas coloidales en funcién de su tamafo,
a través de una membrana dializadora que permite el paso de moléculas de
pequefio tamafo y de agua, impidiendo el paso de macromoléculas.

Ejercicio 2. (Cdlificacién méxima: 1,75 puntos)

En relacién a la meiosis:
a) Para una especia 2n=6 realice un esquema de la metafase | meidtica.
b) sPor qué se dice que la primera divisién meidtica es reduccional?
c) 5Cudl es el significado biolégico de la meiosise
d) sEn qué tipo celular tienen lugar la meiosis?
Solucién:
a) El esquema para la fase de meidtica propuesta en el enunciado es el
siguiente: :
//
?
- ) , \
b) Porque la carga genética, es decir, el nUmero de cromosomas se reduce |

a la mitad.
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c)

d)

El intercambio de material genético que provoca una recombinacién genética entre
crométidas no hormonas de cromosomas homodlogos, lo cual conlleva a la
formacién de 4 células hermanas diferentes entre ellas y a la célula madre
favoreciendo la variabilidad genética.

En las células sexuales de los individuos.

Ejercicio 3. (Calificacién méxima: 1,75 puntos)

Respecto al ciclo de Calvin:

a) Indique si se trata de un proceso anabdlico o catabdlico. 3En qué orgdnulo tiene
lugar y en qué parte del mismo?

b) Sefale la molécula que se regenera en el ciclo y el coenzima reducido que se
requiere.

¢) Indique la molécula que aporta energia al ciclo de Calvin y en qué etapa se ha
obtenido dicha molécula.

d) Explique cudl es la finalidad de este ciclo.

Solucién:

a) Es un proceso anabdlico porque se obtienen moléculas mdas complejas a partir de
moléculas mdés simples con gasto de energia. Tiene lugar en el estroma del
cloroplasto.

b) Se regenera la ribulosa-1,5-bifosfato y se requiere de NADPH

c) Se requiere ATP que se obtiene en la fotofosforilacién oxidativa.

d) La finalidad de este ciclo es la fijacién de carbono en una molécula de ribulosa-

1,5-bifosfato para obtener glucosa.

Ejercicio 4. (Calificacién méxima: 2,5 puntos).

En relacién a las mutaciones:

a) Suponga que en un fragmento de DNA que codifica un polipéptido se produce
una mutacién que cambia un par de bases por otro. Indique tres posibles
consecuencias de esta mutacién en el polipéptido que se sintetiza a partir de
ese DNA mutado.

b) Defina mutacién puntual, cromosémica y gendmica 'y ponga un ejemplo de cada
una.

Solucién:

a) Puede ser:

- Mutacién silenciosa: no sucede nada porque el cédigo genético es degenerado,
el cambio no afecta al aminodcido y por lo tanto seguird siendo el mismo y la
misma proteina.
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Mutacién de un aminodcido, que supone un cambio en la proteina. El cambio
de las bases provoca que se inserte un aminodcido distinto y cambie la proteina.
Mutacién que provoca el fin de la sintesis de la proteina. El cambio de bases
convierte al codén en un codén STOP, deteniéndose asi la sintesis.

b) Mutacién puntual: Cambios que alteran la secuencia de nucleétidos del ADN. Un
ejemplo seria la transversién de entre bases.

Mutacién cromosédmica. El cambio afecta a un segmento del cromosoma. Puede
ocurrir por pérdidas de fragmentos que se pierden o se duplican, por ejemplo; en
el caso de las inversiones y traslocaciones.

Mutacién gendmica: Afecta al conjunto del genoma aumentando o reduciendo el
nimero de cromosomas. Ejemplo: Sindrome de Down.

Ejercicio 5. (Calificacién méxima: 2 puntos)

a) Nombre tres tipos de microorganismos con organizacién celular eucariota.
Indique sus diferencias a nivel de pared celular y de tipo de nutricién.

b) Cite los dos tipos principales de linfocitos, los érganos donde se produce su
maduracién y el tipo de inmunidad en el que participa cada uno de ellos.

Solucién:

a) Los tres tipos de organismos son:

Protistas: Carecen de pared celular (dinoflagelados) o con pared de celulosa
(alga microoscédpicas). Se caracterizan porque pueden ser heterétrofas o
autétrofas.

Hongos: Presentan pared celular de quitina. En cuanto a su nutricién, son
heterétrofas o sapréfitas.

Bacterias: presentan pared de peptidoglicanos (Gram positivas) o con pared de
lipopolisacdridos (Gram negativas). Su nutricién puede ser autdtrofa o
heterdtrofa y en algunos casos son quimiosintéticas.

b) Linfocitos T: maduran en el timo. Dan respuesta inmune celular (CD8) y ayudan a
la respuesta inmune humoral (CD4).
Linfocitos B: maduran en el bazo. Dan respuesta inmune adaptativa humoral con
liberacién de anticuerpos especificos.



